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QUIMICA

Criterios especificos de correccion

1A.- Al elevar la temperatura de 0,1 moles de N2O4 a
300 K se produce la disociacion del compuesto de
acuerdo con el equilibrio:

N204(g) = 2 NO2(g)

con un valor de Kp = 0,0962, cuando las presiones se
expresan en atmosferas. En el equilibrio, la presion
total de la mezcla gaseosa es de 1,1 atm. Calcule la
cantidad, en moles, de NO(g) presente en el
equilibrio a 300 K.

(2,0 puntos)

Blogue 3. Reacciones quimicas.
Calificacion maxima otorgada: 2,0 puntos.

Se le asigna un 20% con respecto al total de la
prueba.

Estandares de aprendizaje evaluados:

- Escribe las expresiones de las constantes Kc y
Kp para un equilibrio quimico en sistemas
homogéneos o heterogéneos (solido-gas) y calcula
sus valores a una determinada temperatura, a partir
de diferentes condiciones de presion 0
concentracion. (3.5.1)

- Calcula las concentraciones o presiones
parciales, iniciales y en el equilibrio, de las
sustancias que participan en un equilibrio
guimico y predice cémo evolucionara el sistema al
variar la concentracion, o presion parcial, de un
producto o de un reactivo. (3.5.2)

Indica correctamente la evolucion del sistema para alcanzar el estado de equilibrio (0,25 puntos). Indica
correctamente el nimero total de moles gaseosos en el equilibrio en funcién de x (ndmero de moles que
reaccionan) (0,25 puntos). Establece de forma correcta la relacion de la fraccién molar, o de la presién
parcial, de cada componente gaseoso con el valor de x (0,5 puntos). Escribe correctamente la expresion de
Kr en funcién de las fracciones molares, o de las presiones parciales, de los componentes del equilibrio y la
presion total de la mezcla gaseosa (0,50 puntos). Calculo correcto de x (0,25 puntos). Célculo correcto del
namero de moles de NO»(g) en el equilibrio (0,25 puntos).

1B.- El estudio cinético de la reaccion
2 1CI(g) + Ha(g) — 12(g) + 2 HCI(9)

proporciond los siguientes datos de velocidades
iniciales:

Experimento | [ICl]o [H2]o Velocidad
(M) (M) inicial
(Ms™)
1 1,5x10%| 1,5x10° | 3,7x 107
2 2,3x10%| 1,5x10° | 5,7 x 10"
3 2,3x10% | 3,7x10% | 14,0 x 107

Blogue 3. Reacciones quimicas.
Calificacion maxima otorgada: 2,0 puntos.

Se le asigna un 20% con respecto al total de la
prueba.

Estandares de aprendizaje evaluados:

- Establece la ley de velocidad de una reaccion
guimica a partir de la determinacion de los
ordenes parciales de reaccion y de la constante
de velocidad de reaccién, utilizando datos
experimentales de concentracion de reactivos y
de velocidades iniciales, expresando
correctamente las unidades de las magnitudes
que aparecen en la ley de velocidad. (3.1.4)
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Determine la ecuacion de velocidad para la reaccion, | - Determina el orden y las unidades de la
indicando el orden de reaccion parcial respecto de ICI | constante de velocidad de una reaccién quimica,
y de Ha. (2,0 puntos) conocida su ley de velocidad. (3.1.3)

Caélculo correcto de los 6rdenes parciales de reaccién (1,75 puntos). Determinacién correcta de la ecuacion
de velocidad (0,25 puntos).

2A.- La solubilidad en agua del cloruro de plata, | Bloque 3. Reacciones quimicas.

0 5 -1 .
AgCl, a25°C es 1,34 x 10" moles L. Calcule: Calificacion méxima otorgada: 2,0 puntos.

i. El valor de la constante del producto de solubilidad

Se le asigna un 20% con respecto al total de la
del cloruro de plata a 25 °C. (1,25 puntos)

prueba.
ii. La cantidad maxima, en gramos, de cloruro de
sodio sélido, NaCl(s), que se puede afiadir a 150 mL
de una disolucién acuosa que contiene una | - Escribe la expresion de la constante para un
concentracion de iones plata [Ag*]= 3,33 x 104 M, | equilibrio heterogéneo solido-liquido (producto
sin que se forme precipitado de cloruro de plata. (0,75 | de solubilidad). (3.5.1)

puntos) Suponga que no hay variacion del volumen | . Relaciona la solubilidad de una sal y la
de la disolucion al afiadir el sélido. constante de su producto de solubilidad
Datos. Masas atémicas. Na = 23 u; Cl = 35,45 u. aplicando la ley de Guldberg y Waage en
equilibrios heterogéneos solido-liquido y calcula
sus valores. (3.7.1)

Estandares de aprendizaje evaluados:

- Realiza los calculos adecuados para justificar la
formacion de precipitados a partir de la mezcla
de disoluciones de compuestos solubles de
concentracion conocida. (3.7.2)

i. Indica correctamente el equilibrio de solubilidad del AgClI (0,5 puntos) y su relacién con la solubilidad
de la sustancia (0,25 puntos). Calculo correcto del valor de Kes, a partir del valor de la solubilidad del AgCl
(0,5 puntos).

ii. Calculo correcto de la [Cl-]maxima €n la disolucion (0,25 puntos). Célculo correcto de la masa, en gramos,
maxima de NaCl que se puede disolver en la disolucion (0,5 puntos).

2B.- Construya el ciclo de Born-Haber para la | Bloque 2. Origen y evolucion de los componentes del
formacion del LiF(s), a partir de litio metélico y | Universo.

fluor gas. Calcule la energia de red (AHrq) del
compuesto, a partir de los siguientes datos:

Entalpia de sublimacion del Li(s) [AHsLi(s)] =
159,4 kJ mol™. Entalpfa de disociacién del F»(g) | Estandar de aprendizaje evaluado:

_[AHDFZ'(Q)] = 15_39 kJ mol™. Primera energia de | _ Aplica el ciclo de Born-Haber para determinar la
lomzlacwn ‘_161 Li(g) [AHiﬁnizaciﬁnL'(g)]l =520,2 k] energia de red de un compuesto iénico formado por
mol™. Afinidad electronica del F(g) [AHafinadF | un elemento alcalino y un halégeno e identifica los

(®)] = -328 kJ mol™. Entalpia estandar de | jones existentes en el cristal. (2.9.1) (2.9.3).
formacion del LiF(s) [AH:LiF(s)] = —588,82 kJ

mol™, (2,0 puntos)

Calificacion méxima otorgada: 2,0 puntos.

Se le asigna un 20% con respecto al total de la prueba.
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Dibuja el ciclo de Born-Haber e indica correctamente todas las magnitudes que intervienen en él (signo y
valor numérico) (1,5 puntos). A partir de los datos proporcionados, calcula correctamente la energia de red
del compuesto (0,25 puntos). Indica correctamente el valor numérico y las unidades de la energia de red

calculada (0,25 puntos).

3A.-

a) Para la valoracion de wun 4cido débil,
CH3COOH(ac), con una base fuerte, NaOH(ac), se ha
seleccionado como indicador el Rojo de Metilo, que
presenta un color rojo en medio &cido y un color
amarillo en medio basico y cuyo intervalo de pH de
cambio de color es: 4,8 — 6,0.

i. Indique, de forma razonada, si el indicador elegido
seria adecuado para identificar el punto de
equivalencia o daria lugar a un error en la valoracion
(0,75 puntos)

ii. Indique el material de laboratorio en el que se

afiade este indicador. (0,25 puntos)

Bloque 1. La actividad cientifica. Bloque 3.
Reacciones quimicas.

Calificacion méaxima otorgada: 1,0 punto.

Se le asigna un 10% con respecto al total de la
prueba.

Estandares de aprendizaje evaluados:

- Indica el nombre y usos del material adecuado
para la realizacion de las dos experiencias
recogidas en los estandares de aprendizaje, y las

normas de seguridad a seguir en la realizacion de
estas experiencias. (1.2.1)

- Justifica la eleccion del indicador adecuado,
entre un conjunto propuesto, teniendo en cuenta
el valor del intervalo de viraje proporcionado
para cada uno de ellos. (3.14.3).

Identifica correctamente el valor del pH en el punto de equivalencia (0,25 puntos). A partir de los datos
aportados para el indicador, deduce cuando se producira el viraje (0,25 puntos) y si éste coincide con el
punto de equivalencia de la valoracion (0,25 puntos). Identifica y nombra correctamente el material de

laboratorio que contiene el indicador (0,25 puntos).

3A.-

b) Dibuje un esquema del dispositivo experimental
necesario para realizar una valoracion acido-base,
indicando el nombre del material de laboratorio
utilizado. (1,0 punto)

Bloque 1. La actividad cientifica.

Blogue 3. Reacciones quimicas.

Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.

Se le asigna un 10% con respecto al total de la prueba.
Estandar de aprendizaje evaluado:

-Indica el material de laboratorio utilizado y
describe el procedimiento experimental seguido en la
realizacion de una volumetria acido-base. (3.14.2)

- Determina experimentalmente la concentracion de
acido acético en un vinagre comercial valordndolo con
una base fuerte (NaOH), indicando el material de
laboratorio utilizado, describiendo el
procedimiento experimental y realizando los
calculos necesarios. (3.14.1)

Dibuja y nombra correctamente el material de laboratorio empleado: bureta (0,5 puntos), Erlenmeyer (0,5

puntos).
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3B.- Bloque 1. La actividad cientifica.

a) La determinacién del contenido de perdxido de | Blogque 3. Reacciones quimicas.
hidrégeno, H:0O2, en una disolucién de agua
oxigenada puede llevarse a cabo a través de la
realizacion de una permanganimetria, de acuerdo | Se le asigna un 10% con respecto al total de la prueba.

con la siguiente ecuacion quimica: Estandar de aprendizaje evaluado:

2 KMnOq(ac) + 5 H20z(ac) + 3 HaSOs(ac) — | - En la determinacion permanganimétrica del
2 MnSO4(ac) +5 Oz (g) + 8 H20 + KzSO4(ac) peréxido de hidrégeno, indica el material de
En el laboratorio 20 mL de una disolucion de un | laboratorio utilizado, describe el procedimiento
agua oxigenada comercial se acidulan con 4cido | experimental y realiza los calculos necesarios.
sulfirico y se diluyen con agua hasta un volumen | (3.20.1)

de 50 mL para su posterior valoracion con
permanganato potasico de concentracion 0,05M.

Calificacion maxima otorgada: 1,0 puntos.

Son necesarios 8 ml de permanganato potasico
para alcanzar el punto final de la valoracion.

Calcula la concentracion de la solucion de
peroxido de hidrogeno en la disolucion de agua
oxigenada inicial, expresandola en gramos de
H>0, en 100 mL de disolucién.

(1,0 punto)

Datos. Masas atdmicas: H=1 u; O=16 u.

Caélculo correcto del numero de moles de MnO4 que han reaccionado en el punto de equivalencia (0,25
puntos) Calculo correcto del nimero de moles de H,O, en la alicuota tomada (0,25 puntos) Célculo correcto
de la concentracion de H,O: en la muestra (0,50 puntos)

3B.- Bloque 1. La actividad cientifica. Bloque 3.

. - .. | Reacciones quimicas.
b) Ajuste, en forma molecular, la siguiente reaccion q

de oxidacion-reduccion, en medio &cido, empleando | Calificacion méaxima otorgada: 1,0 puntos.

el metodo def ion-electron: Se le asigna un 10% con respecto al total de la

KCl(ac) + KMnOs(ac) + H2SOs(ac) — MnSOs(ac) + | prueba.

KzS504(ac) + Cla(g) + H:0 Estandar de aprendizaje evaluado:

(1,0 punto) - Ajusta reacciones de oxidacion reduccién

empleando el método del ion-electrén, tanto en
medio acido como en medio basico, en forma
i6nica o molecular, con una sola especie que se
oxide o que se reduzca (3.18.1).

Universidad de Oviedo
Prueba de evaluacion de Bachillerato para el acceso a la Universidad
2020-2021



Prueba de evaluacién de Bachillerato

Universidad de Oviedo para el acceso a la Universidad (EBAU)
Curso 2020-2021

Escribe: la semirreacion de oxidacion correctamente ajustada (0,25 puntos), la semirreacién de reduccién
correctamente ajustada (0,25 puntos), la ecuacion idnica global correctamente ajustada (0,25 puntos), la
ecuacién neutra (molecular) global correctamente ajustada (0,25 puntos)

4A - Bloque 2. Origen y evolucion de los componentes

a) Para la molécula de acido metanoico, HCOOH, del Universo.

deduzca la estructura de Lewis. Indique y dibuje la | Calificacion méxima otorgada: 1,0 punto.
geometria molecular del compuesto alrededor del
atomo de carbono y del &tomo de oxigeno del grupo
—OH, segun la TRPECV.

Datos.C(Z=6);H(Z=1); 0 (Z=38).
(1,0 punto)

Se le asigna un 10% con respecto al total de la
prueba.

Estandares de aprendizaje evaluados:

- Representa la estructura de Lewis de moléculas
e iones que cumplan la regla del octeto. (2.10.1).

- Representa la geometria molecular (indicando
la forma y angulos de enlace) de las moléculas e
iones, aplicando la TRPECV vy los esquemas de
hibridacion de laTEV sp, sp?y sp®. (2.10.6) (2.11.2)

Deduce correctamente la estructura de Lewis de la molécula (0,25 puntos). Identifica correctamente la
geometria molecular en el &tomo de carbono (0,25 puntos) y en el &tomo de oxigeno (0,25 puntos). Dibuja
correctamente la geometria de la molécula (0,25 puntos).

4A - Blogue 2. Origen y evolucion de los componentes del

b) A partir de la configuracién electrénica del Universo.

anion X3 1s%2s22p53s23p%4s23d1%4pf, escriba la | Calificacion maxima otorgada: 1,0 punto.
configuracion electrénica del elemento X en su
estado fundamental. Indique su nimero atémico y
el bloque vy el periodo de la tabla periddica a los | Estandares de aprendizaje evaluados:

que pertenece. Justifique las respuestas. - Escribe la configuracion electrénica de atomos e
(1,0 punto) iones monoatdémicos de elementos representativos
(hasta Z = 54) a partir del nUmero atémico. (2.5.2)

Se le asigna un 10% con respecto al total de la prueba.

- A partir de los valores de los nUmeros cuénticos
del orbital del electron diferenciador, justifica el
bloque y el periodo en el que estan situados los
elementos representativos. (2.7.1)

Escribe correctamente la configuracion electronica del atomo neutro en su estado fundamental (0,25
puntos). Identifica correctamente: el nimero atdmico del elemento (0,25 puntos); el bloque (0,25 puntos),
y el periodo (0,25 puntos) de la tabla periddica a los que pertenece el elemento.

Universidad de Oviedo
Prueba de evaluacion de Bachillerato para el acceso a la Universidad
2020-2021



Prueba de evaluacién de Bachillerato

Universidad de Oviedo para el acceso a la Universidad (EBAU)
Curso 2020-2021

4B.- Bloque 3. Reacciones quimicas.

a) A partir de los valores de las constantes de los | Calificacion méxima otorgada: 1,0 punto.
productos de solubilidad a 25 °C de los compuestos
que se indican, Kps(BaCOz) = 8,1 x 10° y
Kps(CaS0s) = 9,1 x 10, calcule la solubilidad | Estandar de aprendizaje evaluado:
molar de cada uno de los compuestos e indique el | _ Relaciona la solubilidad de una sal y la constante
compuesto que sera mas soluble en aguaa 25°C. | ge sy producto de solubilidad aplicando la ley de
(1,0 punto) Guldberg y Waage en equilibrios heterogéneos
solido-liquido y calcula sus valores. (3.7.1)

Se le asigna un 10% con respecto al total de la prueba.

Escribe correctamente los equilibrios de solubilidad de las dos sustancias y la relacion con su solubilidad
(0,5 puntos). A partir de los correspondientes valores de las constantes del producto de solubilidad, calcula
correctamente los valores de la solubilidad de cada sustancia (0,25 puntos). Indica de forma correcta la
sustancia que es mas soluble en agua (0,25 puntos).

4B.- Bloque 3. Reacciones quimicas.

b) La obtencion industrial de amoniaco estd basada | Calificacién maxima otorgada: 1,0 punto.
en la reaccion quimica:

N2(g) + 3 Hx(g) = 2 NHs(g) AH<O0

Se le asigna un 10% con respecto al total de la prueba.

Estandar de aprendizaje evaluado:
Indique, de forma razonada, la influencia que
sobre el rendimiento en la obtencion de amoniaco
tendrd: i) realizar la reaccion a temperaturas
elevadas; ii) realizar la reaccion a bajas presiones.

- Aplica el principio de Le Chatelier para predecir
cualitativamente la forma en que evoluciona un
sistema en equilibrio de interés industrial
(obtencion de amoniaco), cuando se interacciona
(1,0 punto) con él realizando variaciones de la temperatura,
presién, volumen o concentracion. (3.9.1)

i) ldentifica correctamente la influencia de la temperatura en la posicién del equilibrio segun el caracter
endo- 6 exo-térmico de la reaccion (0,25 puntos) y justifica correctamente el efecto que en el rendimiento
de amoniaco tiene la utilizacion de temperaturas elevadas (0,25 puntos).

ii) Identifica correctamente la influencia de la presion en la posicién del equilibrio segun la variacién en el
namero total de moles gaseosos que se produzca en la reaccion (0,25 puntos) y justifica correctamente el
efecto que en el rendimiento de amoniaco tiene la utilizacion de presiones bajas (0,25 puntos).

5A.- Bloque 2. Origen y evolucién de los componentes del

a) Indique el tipo, o tipos, de fuerzas | oM Ve

intermoleculares que contribuyen, de manera | Calificacion méaxima otorgada: 0,5 puntos.
preferente, a mantener en estado liquido el

metanol, CHsOH, que presenta una geometria
molecular tetraédrica. Estandar de aprendizaje evaluado:

Se le asigna un 5% con respecto al total de la prueba.

Datos: los valores de electronegatividad en la | - ldentifica los distintos tipos de fuerzas
escala de Pauling de los 4&tomos de C, H y O son | intermoleculares mas intensas existentes en las

2,5; 2,1y 3,5 respectivamente. sustancias covalentes sencillas, dedicando especial
atencién a la presencia de enlaces (interacciones) de

(0.5 puntos) | irageno. (2.14.2)
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A partir del caracter polar de la molécula de metanol (0,25 puntos), indica la posibilidad de formacion de
puentes de hidrégeno entre las moléculas como responsables de mantener la sustancia en fase liquida (0,25
puntos).

5A.- Blogue 4. Sintesis organica y nuevos materiales.

b) Escriba las formulas semidesarrolladas de los | Calificacion méxima otorgada: 1,5 puntos.

slguientes compuestos: Se le asigna un 15% con respecto al total de la prueba.

1) 1,3-dicloropentano Estandar de aprendizaje evaluado:

ii) Metilpropilamina .
) prop - Formula, en forma semidesarrollada, y nombra,

iii) trans-2,3-dicloro-2-penteno siguiendo las normas de la IUPAC, compuestos
organicos sencillos con uno o dos grupos

(trans-2,3-dicloropent-2-eno) .
funcionales. (4.2.1) (4.2.2)

iv) Dipropil éter - . o
-ldentifica, formula, y nombra isomeros geométricos
v) Acetato de etilo (4.3.2)

vi) Fenol

(1,5 puntos)

Para cada apartado, escribe correctamente la formula semidesarrollada del compuesto orgénico indicado
(0,25 puntos). (0,25 x 6 = 1,5 puntos).

5B.- Bloque 2. Origen y evolucién de los componentes del

— , Universo.
a) Para el 38V indique, razonadamente, el nimero

de protones y de neutrones que hay en el nicleo | Calificacion maxima otorgada: 0,5 puntos.
del atomo. Se le asigna un 5% con respecto al total de la prueba.
(0,5 puntos)
Estandar de aprendizaje evaluado:

- Describe la composicién del nacleo atémico
relacionando el nimero de protones y de neutrones

con los valores de Z 'y A del elemento. (2.4.1)

Relaciona correctamente el nimero atémico, Z, con el nimero de protones presentes en el nucleo (0,25
puntos). Relaciona correctamente el nimero de masa, A, con la suma del nimero de protones y de neutrones
presentes en el ndcleo y calcula correctamente el nimero de neutrones. (0,25 puntos).

5B.- Bloque 4. Sintesis organica y nuevos materiales.

b) Nombre y escriba las formulas semidesarrolladas | Calificaciobn maxima otorgada: 1,5 puntos.
de todos los compuestos organicos (reactivos vy

) : » Se le asigna un 15% con respecto al total de la
productos) que intervienen en la reaccion:

prueba.

1-buteno (but-1-eno) + H.0 — Estandares de aprendizaje evaluados:

Indique el tipo de reaccidn que se produce. - Formula, en forma semidesarrollada, y

(1,5 puntos) | nombra, siguiendo las normas de la IUPAC,
compuestos organicos sencillos con uno o dos
grupos funcionales. (4.2.1) (4.2.2)
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- Completa reacciones quimicas organicas,
formulando y nombrando el producto, o
productos de la reaccion, e identifica el tipo de
reaccion de que se trata en cada caso. (4.4.1)
(45.1) (45.2)

Escribe correctamente la férmula semidesarrollada del reactivo organico (0,25 puntos). Escribe y nombra
correctamente los dos productos organicos que se forman en la reaccion (1,0 punto). Identifica
correctamente la reaccion quimica que se produce (0,25 puntos).
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